

南浔区和孚镇

三维聚力 描绘城乡融合富美新图景

■ 王涵 王晨曦

“第一次来,就被‘双遗’文化深深吸引,既能体验桑基鱼塘的传统农耕魅力,又能沿着京杭大运河感受到厚重的历史底蕴,非遗工坊也特别有意思,下次一定带家人再来。”日前,来自上海的游客王女士在湖州市南浔区和孚镇荻港村赏荷游览,并对这次旅游体验赞不绝口,字里行间流露出对和孚镇独特魅力的由衷喜爱。

河湖水清岸绿,古村风貌统一,游客往来如织。漫步在街头巷尾,既能感受到现代生活的便捷与舒适,又能体会到传统文化的深厚底蕴与历史沉淀。如今的和孚镇,处处洋溢着城乡融合的活力,一幅富美新图景正徐徐展开,不仅展现出独特的江南水乡魅力,更彰显了人与自然和谐共生的美

好愿景。

凭借坐拥“桑基鱼塘”全球重要农业文化遗产和京杭大运河世界文化遗产的“双遗”资源优势,近年来,和孚镇在文旅融合领域交出了亮眼答卷。自2024年以来,和孚镇荻港景区不仅顺利通过4A景区复评,还荣获浙江省非遗主题景区称号,同时入选全国研学旅游基地品质提升与浙江省入境旅游创新发展先行区试点。2024年,该景区接待游客量超百万人次,文旅消费额突破亿元大关,为省级旅游度假区创建筑牢了根基。

这份亮眼成绩单的背后,和孚镇政协发挥了不可或缺的重要作用。为进一步放大文旅优势,推动城乡融合发展迈向新高度,和孚镇政协工作联络组主动作为,立足政协职能,聚焦政协协商、多方联动、文旅融合三大维度,依托“请你来协商·民生议事堂”平

台,围绕“‘三维聚力’助推省级旅游度假区创建,共绘城乡融合富美新图景”主题开展专题协商活动,广泛凝聚各方智慧,全力破解创建难题。在这一过程中,政协委员们深入基层一线调研,广泛听取民意,通过深度挖掘和整合文旅资源,促进资源互通、成果共享,为和孚镇推动城乡融合发展与共同富裕注入了强大的政协智慧与力量。

自2023年正式启动荻港旅游度假区创建工作以来,和孚镇积极行动,各项工作扎实推进。目前该镇已高质量完成《南浔荻港旅游度假区规划》编制,精准划定以荻港为核心,辐射四联、新荻的度假区范围。同时,按照省级旅游度假区评定标准,成立了工作专班,在政策处理、项目推进、业态引育、运营管理等方面持续发力,确保创建工作高质量推进。

截至目前,非遗里的中国陈列馆、开沅书院、云朵农场等一批重点项目已建成落地,新增朝花夕拾、小溪居等8家民宿,非遗染作工作室、非遗工坊、渔隐咖啡等11个多元化新业态相继亮相。“多点开花”的态势进一步提升了荻港的吸引力,极大地丰富了游客的体验项目,也为当地带来了新的经济增长点。

“我们会进一步延长旅游路线,丰富游览场景,全力推动省级旅游度假区创建工作迈向更高台阶,让和孚镇成为名副其实的旅游胜地。”和孚镇政协相关负责人表示,接下来将继续保持发展定力,坚持创新驱动,重点推进中国陈列馆二期、度假酒店等10个重点项目建设,积极开展“非遗+农遗”主题业态招引工作,持续为和孚镇文旅发展与城乡融合注入新动能。

天台县人民医院荣获“全国文明单位”称号

践行医者使命 结出文明硕果

■ 杨群 陈潇怡

每天清晨,在台州市天台县人民医院的广场上,第一缕阳光总会温柔地洒落在医院首任院长——吴合的雕像上。今年7月1日,这座雕像落成,如今像是一位永恒的守望者,以其崇高的精神力量感染着每一位往来的医护人员。作为浙东人民解放军游击纵队后方医院院长,吴合曾在战火纷飞的年代扎根天台偏远乡村,用仁心仁术创造了一个个医疗奇迹。“她是天台山上的‘白求恩’,不仅是天台县人民医院的首任院长,更用毕生践行了‘无我利他、追求卓越’的崇高医德。”天台县人民医院党委书记王军伟说,“吴合精神”已成为医院最宝贵的精神财富,激励着一代代医务工作者砥砺前行。

在这份精神的引领下,天台县人民医院于今年5月荣获“全国文明单

位”称号,成为天台县首家获此殊荣的单位。作为浙江省山区海岛县中首家三级乙等综合性医院,该院近年来以创建全国文明单位为契机,将“浙风十礼”的文明理念深度融入医院建设,在学科发展、医疗服务、人文关怀等方面取得了显著成效。

在学科建设方面,该院交出了一份亮眼的成绩单:急诊医学科和全科医学科双双跻身浙江省县级医学龙头学科行列,医院成为全国首个县市级创伤救治体系建设示范基地,急诊医学科(创伤)成功获批浙江省临床重点专科建设项目,还设立了浙江省级博士后工作站和台州市博士创新工作基地。更令人瞩目的是,胃癌、前列腺癌、颅内动脉瘤等11大术种,进入浙江省重点监控术种排名前30。

医疗服务方面,该院以打造“高品质连续性人本医疗之全国典范”为目

标,推出院长亲自带队的“夜查房”制度,确保医疗质量全程可控;设立“生命急救零距离”工程,为急危重症患者开辟绿色通道;建设“无痛医院”让患者就医体验显著改善;深入实施“控药”改革,切实减轻群众用药负担。通过深化“山海”提升工程,医院构建起覆盖全县的“云上医共体”,借助“健康e站”和“移动诊间”等数字化手段,让省级优质医疗资源真正惠及基层百姓。

人文关怀方面,该院打造的“和合天医”文化品牌已深入人心,通过开设和合书吧、举办读书会、打造文化墙及心理健康讲座等,营造温馨和谐、积极向上的工作氛围。医院始终将患者及广大群众放在首位,通过打造绿色就医环境、推行人文医疗、提供企业微信在线咨询、开展满意度调查等,全方位提升患者就医体验,彰显人文关怀,促进医患和谐。

该院还全面履行社会责任,展现责任与担当。当地成立了包括天益慈善在内的10余支志愿服务队,开展健康助企、助学、助老、助残、缓和医疗等志愿服务;组建“健康讲师团”,常态化开展健康科普活动,首创“卒中防治学校”,深入社区,年开展讲座100余场;打造“健康驿站”,为40余家企事业单位派驻“健康管家”,将健康服务延伸到社区和企业。医院的缓和医疗文明实践项目获台州市新时代文明实践项目大赛铜奖,健康科普工作多次获得国家级表彰。

作为该院县红十字医院和县域医共体唯一牵头单位(下辖116家基层医疗机构),该院同时肩负着浙江省人民医院天台分院和杭州医学院附属天台医院的重要职能。在“吴合精神”的引领下,该院正以昂扬的姿态,书写着新时代县级医院高质量发展的精彩篇章。

关怀城市骑士 传递温暖力量

萧山瓜沥“骑士节”主题活动暖“新”更暖心

■ 沈周怡 朱红锋

志愿者讲解政策、骑手分享故事、青年体验配送……7月17日“骑士节”当天,杭州市萧山区瓜沥镇进化村先锋骑手驿站里暖意融融。

一场主题为“致敬城市骑士,感悟责任担当”的活动在此温情举行,数十位骑手代表齐聚一堂,感受来自社会的关怀。

活动聚焦骑手实际需求,相关工作人员结合骑手日常工作中遇到的常见疑问,围绕权益维护、社会保障和职业发展三大核心方面,对新就业形态劳动者保障政策进行了清晰解读,帮助骑手们更全面地了解自身依法享有的权利和可寻求的支持渠道。“以前对政策了解比较模糊,遇到问题有时不知该找谁。现在清楚了自身有哪些权利,也知道了寻求帮助的具体途径。”一位骑手边记笔记边说道。

骑手是保障城市高效运转不可或缺的力量。在故事分享环节,三位骑手代表用最朴实的语言,讲述了他们在平凡岗位上的坚守:因为坚信“订单就是承诺”,无惧烈日风霜;因为心系社会,在瓜沥,不少骑手主动成为城镇环境的守护者……“这份工作不仅是为了谋生,更是在为城市运转尽一份力。”一位骑手代表的感慨,道出了这个群体默默奉献的责任担当,让在场人员深刻体会到其背后的坚韧与担当。

活动现场,骑手们收到了贴心的礼包,内含实用的便携躺椅、可用于兑换物资的积分兑换卡以及详尽的交通安全手册。此外,活动中轻松愉快的趣味游戏让驿站充满了欢声笑语。

特别策划的短视频《躺平生活》引发了骑手们的共鸣。这部由进化村党委副书记施亚丹策划、专业团队跟进制作的短视频,生动记录了骑手们晨间匆忙取餐的身影与午后在驿站躺椅上放松休憩的场景。“拍这段视频,就是想以轻松幽默的方

式展现骑手的工作日常,同时也呼吁社会给予更多理解与尊重。”施亚丹说。

近年来,瓜沥镇以先锋骑手驿站为载体,积极服务新就业群体。比如,为解决小哥“吃饭难、休息难”问题,进化村依托公园广场和“沥家园”打造先锋骑手驿站,设置充电桩、休息桌椅、饮用水、手机充电设施等,为骑手提供便民设施、文娱休闲等服务。该村党委连续5年联动外卖站点,在除夕日为留守小哥等新就业群体举办年夜饭团圆活动,让小哥们充分感受到“家”的温暖。

正因如此,在瓜沥,优秀骑手不断涌现,传递着正能量,骑手郑慧就是其中的代表。他曾在危急时刻主动救人,感人事迹登上多家央媒官微,赢得广泛赞誉。看着短视频中在驿站休息的自己,郑慧脸上洋溢着柔和的笑容:“在瓜沥,我总是感觉到温暖。”他的行动,正是骑手们中见义勇为、热心助人的生动诠释。

“骑手是城市的‘毛细血管’,他们的高效运转保障着城市的活力。”瓜沥镇相关负责人表示,接下来,瓜沥镇将持续优化先锋骑手驿站服务功能,畅通骑手意见反馈渠道,全方位构建一个更具包容性、更显人文关怀的“骑行友好”型城市生态,让每一位辛勤穿梭于大街小巷的“城市骑士”,都能在这里收获归属感、获得感。



萧山瓜沥举办“骑士节”活动
图片由萧山区瓜沥镇提供

与万物共生 护生命之源



·公益广告·